



這本書，就像我自己學習歷程的縮影！

【新聞來源：親子天下】我相信，學生一旦有能力駕馭網路資源，破除了時空的藩籬，不但能快速與世界接軌，更能觸及全球一流的教育資源，為教育開展更多的可能，教育資源匱乏的孩子，也能鬆脫實體資源的綑綁。只要你願意學，隨處都是教室。

人生不用是一條路直達的高速單行道，可以先到達某處、然後靜止，再回來繼續的轉折，這些轉折讓我看到人生不同的風景，確定自己的喜好，成就了今天的我。

我的求學路途不是很順利，走得七彎八拐的才走到了我心嚮往之處。但是以往我在升學路上所遭遇的前途考量與惶惑，也依然存在現在的學子身上，也許你的學習之路，剛好也處於選擇所愛與順從社會氣氛或師長期待的兩難景況中；也許你正在自主學習探索的過程中惶惶然。

我想對你說，不用擔心，只要抬起頭、挺起胸，接受它便是。透過這本書，我想幫你發現自己，找到有熱情也想學的主題，並循序漸進的建立起你個人獨特的學習軌跡。

找到熱情也想學，永遠不遲

只要願意學習，永遠不用擔心太遲。和年輕的各位比起來，第一次為自己的學習選擇時，我已經 24 歲了。當完兵、補完習，報考大學聯考後，第一次聽從自己內心的聲音，選了第一類組（文法商），最後錄取屏東師範學院（現在屏東大學）社教系，也正式從工科轉向文科。

這樣的轉向也需要一點勇氣，因為國中畢業我沒考上學校，補習一年後，終於有機會可以選擇學校。其實我當時很想就讀文藻語專，但社會風氣比較鼓勵男孩子念理工，因此懵懵懂懂地進了工專的機械科，卻發現格格不入，雖然讀得很沒有興趣，卻因為學制轉換的不自由，又缺乏跳脫體制的勇氣，還是硬著頭皮讀完了。

繞了一點遠路後，職涯起步自然比同齡的同學來得晚，但沿路的風景卻成了我人生中最需要的養分，也更加確定自己想要什麼。進了大學後，知識飢渴的我就像一塊海綿一樣不斷的學習。參與過我的演講、工作坊的人應該都能感受到，我對於圖書館數位資源推廣的熱情就如同傳教士般，因為大學的圖書館如同我自主學習的啟蒙老師，也是我的聖殿，與它初次的相遇就讓我深深的著迷。

在工專時代，學校的圖書室只是 K 書的地方。到了大學後，圖書館「早八晚十」長達十四個小時的開館時間、舒服的沙發與小型研究室，以及豐富的館藏總會讓我流連忘返。想閱讀的書籍在館內找不到時，可以寫建議採購清單；要研究的資料館藏沒有，也能透過圖書館之間的館際合作取得，對於自主學習者來說，大概就是人間的天堂吧！